§3. Ung dung hinh hoc cua tich phén

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Dién tich hinh phang

Néu hinh phang dwoc gidi han bai do thi cia ham s6 f(x) lién tuc trén
doan [a ; b], truc hoanh vi hai dudng thang x = a, x = b (H.64), thi dién
tich S duogc cho boi cong thiic

]
8 = [|£ ()| dx.
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Hinh od Hinh 65

Néu hinh phang duogc giGi han bdi d6 thi cta hai him s6 f(x) va fi(x)

lién tuc trén doan [a ; b] va hai dudng thang x = a, x = b (H.65) thi dién
tich S duoc cho baoi cong thic

b
S = jm(x)— fo(0)dx.

Thé tich cla vat thé

Mot vat thé U duge giéi han boi
hai mat phang vuéng géc vdi
truc hoanh tai hai diém c6
hoanh dd x =a ; x=5b (a £ b).
S(x) 1a dién tich thiét dién cna T,
vuong goc vl truc Ox  tai
x € [a ; b] (H.66). Thé tich V cia
vt thé U duoc cho bai cong thiic Hinh 66

b
13
(vG1 S(x) la ham s6 khong am, lién tuc trén doan [a ; b]).

Thé tich khoi tron xoay

Cho hinh phang dugc gidi han boi dé thi cia ham sé f(x) lién tuc trén
doan [a ; b], truc Ox va hai dudng thang x = a, x = b quay quanh truc Ox,
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ta dugc khoi tron xoay (H.67). Thé )
tich V., cua hinh tron xoay nay

duge cho bai cong thie

b
V, = nj[ £ dx. i
a 0
Né&u déi vai tro clia x cho y, ta duoc
d
Vy = Hf[g(y}}z dy.

H

Hinh 67
B. Vi DU

e Vidul
Tinh dién tich hinh phang duoc gi¢i han boi cic duong

2 T
y=x"—2xva y=x.

. Y
Giai

Tim hoanh do6 cic giao diém cla
hai duong, ta co

x? —2x =x=>x=0vax=3, (H68).
Vay dién tich S cta hinh phing bang

3
S = j(x — x% + 2x)dx
0

Hinh 68

e Vidu?2
Tinh dién tich ctia hinh phang dugc gidi han boi cic dudng

10 2 {—-x néux <1
y=—x—x" Vay=

3 x—2 néux>1.




Giai

(H.69) Tim hoanh do céc giao diém. ¥4
T lﬂx—xg ==X taco x=0.
T mx—xg =x-2. 1206 x=8.

3
Vay dién tich S ctia hinh phang la

1
_ (10 2 J
S-£(31x+xdx

Hinh 69
3
10 13
+I(§x—xz ~—:c+2]dx=?.
1
e Vidu3

Tinh thé tich khéi tron xoay duoc tao bai phép quay quanh truc Ox hinh
phing giGi han boi cic dudng y =x* —4x+4, y=0, x=0 vd x =3
(H.70).

Giai

3 512

Tach V.= nj(x— 2)! dx = 1'% _52} = 3?.
5 o

0

v :
4% Y4

=y

Hinh 70 Hinh 71




e Vidud
Tinh thé tich khéi tron xoay duoc tao boi phép quay quanh truc Ox hinh

phing giéi han bdi cic dudng y = x? ;x = y> (H.71).

Giai

Ta co

C. BAI TAP

3.19. Tinh dién tich hinh phéng giGi han bdi cdc duong sau

a) y=2x—x>, x+y=2;

h}y:xﬁ—lﬂx. y=x2;

c)x+ty=1l, x¥+y=-1,x—¥y=1, x—3y=-1;

1
1+ x

d)y=

21:}'I_§1

e) y= 2 —1va tiép tuyén vai y = x> -1 tai diém (=1 ; -2).

3.20. Tinh thé tich vat thé :

3.21. Tinh thé tich cic khéi tron xoay khi quay hinh phing xdc dinh boi
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a) Co day la mot tam gidc cho bdi y = x, y=0va x = 1. Moi thiét dién

vuong goc vai true Ox la mot hinh vuéng.

b) Cé ddy 1a mot hinh tron giGi han bdi x% +y2 =1. Méi thiét dién

vuong goéc vai truc Ox la mot hinh vuong.

a)y=2-x°, y=1, quanh truc Ox.

b)y = 2x — x*, y = x, quanh truc Ox.




3.22.

3.23.

3.24.
bing nhau ?

1
c) y=(2x+1)3,x=0,y = 3, quanh truc Oy.

d)y= 2 +1, x=0 va ti€p tuyén véi y = x% +1 tai diém (1 ; 2), quanh
truc Ox.

e)y=Inx, y=0, x = e, quanh truc Oy.

Tinh thé tich khéi tron xoay tao bai phép quay quanh truc Ox hinh phing

gi6i han béi cdc dl.rr?:fngy=%, y=1, g=1 Vi e=a ta>il.
Goi thé tich d6 1a V(a). Xdc dinh thé tich cta vit thé khi a — +eo (titc la
in, V),

a—+oa y

Mot hinh phang duoc gidi han boi \
1

X

y=g 7,
Ta chia doan [0 ; 1] thanh n phan
bing nhau tao thanh mot hinh béc

thang (bdi n hinh chit nhat ¢ Z?
ahur ok 72). ‘ %%%
%%

a) Tinh dién tich S,, cua hinh béc

y=0; =0 ¥4 x=1.,

R
N
NN

thang (téng dién tich ctia n hinh ol 123 1=k x
n

chit nhat con). G

b) Tim lim S, va so sinh véi Hinh 72

n—Yoo
cach tinh dién tich hinh phing
nay bing cong thike tich phan.

Trong cic cip hinh phang gidi han bdi cic dudng sau, cap niao cé dién tich

a) {y=x+sinx, y=x, vGi 0<x <n} vd {y=x+sinx, y = x vdi
T<x <2nm} ;

b) {y =sinx, y =0v6i 0<x<m} vd {y=cosx, y=0v6i 0<x<m;
CJ {.}'=2x—xg,y=x} "5{3’=2I—xg,y=2—x};
d) {y =logx,y =0,x = 10} valy = 10%, x = 0, y = 10} ;

e) {y=v‘r;,y=x2}vﬁ{y= Tl y=1-x}.



